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b) Das Verwandeln unechter Briiche in gemischte Zahlen

17 __ 32 43 . 53
oM 8 B p
Wir rechnen: 17 : 5 = 3 Rest 2, &= 5 also: 33
=) ey
43 28 = 5 Rest 3, TR & also: Sg

Regel:
Man verwandelt einen unechten Bruch in ecine gemischte Zahl,

indem man den Zihler durch den Nenner dividiert.

¢) Das Erweitern der Briiche

1 2 2 (5] § .I.E
2 4 B 9 i~ 16
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Wir rechnen: —2 mit 2 erweitert = ﬁ o=
> e : 2has 6
'3' mit 3 erweitert = 7 3|. %
3 ; reitert - st _lé
% mit 4 erweitert - = 5

Regel: :
Man erweitert einen Bruch, indem man Zihler und Nenner mit
derselben Zahl multipliziert.

Der Wert des Bruches dndert sich durch das Erweitern nicht.

d) Das Kiirzen der Briiche

2 1 6 2 E Jokc]
2" 2 g3 16 4
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3 durch 2 gekiirzt - 1-——} = 3

6 [ 63 2

{—; durch 3 gekiirzt — q— = 3

12 : 12:: 4 3

T durch 4 gekiirzt = T =

ling.de

Hegel:

Man kiirzt einen Bruch, indem man Zihler und Nenner durch
dieselbe Zahl dividiert.

Der Wert des Bruches dndert sich durch das IKiirzen nicht.

Das Kiirzen am Bruchstrich

An einem Bruchstrich kénnen auch mehrere Briiche stehen

£ w2l -9 v 9

ALy ROl i i 10

Ihurch das Kiirzen am Bruchstrich werden zunichst die einzelnen Briiche verein-
Incht.
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Iirklirung:

Wir kiirzen: 4 gegen 20 = oben 1, unten 5
21 gegen 7 = oben 3, unten |
9gegen 3 = oben 3, unten 1
5 gegen 10 = oben 1, unten 2

I'1s Produkt der verbleibenden Zihler ist 3 -3 — 0

I1is Produkt der verbleibenden Nenner ist 5 - 2 — 10

s Ergebnis heilt also:

(=

€) Das Gleichnamigmachen der Briiche

Das Erweitern und Kiirzen der Briiche wenden wir beim Addieren und Subtrahieren
der gewohnlichen Briiche an.

Vor dem Addieren und Subtrahieren miissen die ungleichnamigen Briiche zuerst
pleichnamig gemacht werden:

s 4 3 g s
e Briiche 3 und 3 haben den gemeinsamen Nenner 12
NE 3 4 f ok
e Birtiche 7 und 5 haben den gemeinsamen Nenner 20

sant o
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4. Hohlmalle
Die Einheit der HohlmalBe ist das Liter.
Hektoliter Liter
hl 1 1 hl — 1001

Die Verwandlungszahl bei Hohlmalen ist 100.

Das RaummaB fiir Schiffe heillt Registertonne.
1 Registertonne (1 RT) 2832 m3.
Brutto-Registertonne (BRT) gesamter Vermessungsraum des Schitfes

Netto-Registertonne (NRT) Nutzraum fiir die Ladung

5. Gewichte

Die Einheit der Gewichte ist das Kilogramm.

1 Kilogramm (1 kg) Gewicht von 1 1 destilliertem Wasser bei | 4% Celsius.
Tonne Kilogramm Gramm Milligramm
t kg g mg
1t 1000 kg 1 000 000 o 1000 000 000 mg
1 kg = 1000 g 1000 000 mg
lg = 1000 mg

Die Verwandlungszahl bei Gewichten ist 1000;

d. h., ein Stellenwert i1st immer das Tausendfache des nichstkleineren Stellenwertes.

1t == 10 dz = 20 Ztr.
1dz 100 kg 200 Pid. ©
1 Ztr. = 50 kg = 100 Pfd.

1 Pfd - lkg = 500g
Merke:

l Zentner und Pfund sind amtlich nicht mehr gebriauchlich.
Zusammenhang zwischen Kérpermafien, Hohlmafen und Gewichten
1 dm® falit 1 1 Wasser, und dieses wiegt (bei - 4° Celsius) 1 kg.

Merke:
B 1dm®—11=1 kg

o
o
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6. Zihlmale

Die im Handel gebriuchlichen Zihlmafe sind :
Gros, Dutzend, Stiick, Schock und Mandel.

Schreibfedern z. B. werden im Gros und Dutzend verkauft,
Eier werden mit Schock und Mandel gehancdelt,

1 Dutzend (Dtzd.) — 12 Stiick (5t.),
1 Gros = 12 Dutzend = 144 Stiick,
1 Schock 4 Mandel = 60 Stiick,
1 Mandel = 5 &tk

7. Papiermalle

Die in der Papierindustrie gebriiuchlichen Papiermafie sind;
Buch, Heft und Bogen.
1 Buch = 10 Hefte = 100 Bogen,
1 Heft = 10 Bogen.
Die deutsche Papierindustrie stellt Briefbogen von einheitlicher {genormter)
Grélle her, die das Kennzeichen DIN {ragen,
DIN hieB urspriinglich: Deutsche Industrie Norm ; heute gedentet als: Das ist Norm.

Die gebriduchlichsten Papiergréfien im DIN-Format sind :

DIN A 4 = 210 x 297 mm = Briefblatt (Aktenbogen),

DINAS 148 3¢ 210 mm = Halbbriefblatt (fiir kurze Mitteilungen)
DIN' A6 = 105 x 148 mm = Kleinbriefblatt (Postkarte),

8. Zeitmalle

1 Sonnenjahr 365}t Tage (genau: 365 Tage, 5 Stunden, 48 Minuten,
48 Sekunden), d. i. der Zeitabschnitt, in dem die Erde

einmal die Sonne umkreist.

1 Schaltjahr = 366 Tage; der iiberschieffende Vierteltag wird in jedem
4. Jahr am 29, Februar als Schalttag angefiigt.
Schaltjahre sind die Jahre, deren Jahreszahl durch 4
teilbar ist.

1 Kalenderjahr = 365 Tage = 12 Monate = 52 Wochen
1 Vierteljahr = 3 Monate — 13 Wochen

1 Monat = 30, 31 oder 28 Tage

1 Woche — § Tape
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